

## IMPRESIONES

### Borrasca

Amigo lector: el supremo tema local es el agua. El único hecho verdaderamente importante que nos envuelve y domina es ese de los elementos enfurecidos. Fuerza es dedicarle estas páginas livianas. Si quisieramos consagrarnos a otro tema nos veríamos en no pequeño aprieto. Hace horas que esperamos en vano del teléfono la noticia eroniceable, el rasgo curioso de la actualidad.

Si volvemos los ojos al recinto local igual penuria de noticias nos asedia.

Ta noticia que el recién llegado trae de la calle, impermeabilizado hasta las orejas y chorreante como un paraguas, es esa: "Lluève a cántaros". Si uno pregunta en torno: "¿Qué ocurre en el pueblo?" le contestan: "Mucha agua". He ahí, pues, la única sensación pública de que dispone el cronista.

En medio de esta noche tan cruda, llena de silbos huracanados, el mar tiene un torvo y feroz aspecto, negro y feo. Y al recorrer con la vista la bahía, asediada de intermitentes relámpagos, contemplamos con sorpresa la silueta luminosa y larga de un trasatlántico fondeado cerca del castillo. El enorme buque nos parece un huérfano en medio de la adversidad de la Naturaleza enemiga, y nos figuramos que desde las iluminadas ventanas del salón de fumar, en cuyas chimeneas atormentadas el calor y las llamas sosegan los nervios del pasajero, los navegantes contemplarían con envidia el reposo nocturno del pueblo, entrevisto entre valdeas del mar en la fugaz estada, tras de la que volverá la noche flotante a luchar con las sombras borrascosas de estas noches con que el invierno nos saluda foscamente. Y ya en calma, mientras todos los cristales de las galerías rechinan brutalemente conmovidos por el azote de la invernada, el buen, cortés oír las campanadas del reloj en ráfagas de sonido en que el viento pone un trémolo característico, y pensar, desde su cómoda quietud, en esos barcos que, demorados un instante al abrigo del puerto, prósperos en su ruta en medio de la desolación del mar sin límites.

Es el puerto un curioso observatorio del tránsito humano. De continente a continente pasan los hombres y cosas en las entrañas de esos barcos que dejan de su paso un rastro de exotismo y unas migajas de opulencia. Muchas veces esas luminarias errantes de los trasatlánticos, ese alarido de las sirenas que dicen adiós, pueden dejar en el alma del curioso de la dársena, que desde silenciosamente al barco, una estela de melancolía, una leve herida abierta por donde mana el deseo de seguir la ruta del buque viajero y remontar el horizonte cotidiano. Es preciso que llegue esta época cruda y castigada por los temporales para sentir el egoísmo, la voluptuosidad de la tierra firme, la fruición de un horizonte cercano, de un mundo dichosamente estrecho y de una vida limitada. Y pensamos en lo duro que debe ser para ese emigrante nuestro de cada día arrancarse ahora a las dulces cadenas del hogar, cuando en todas las casas de campo da tanto gusto ver arder la leña y en el fondo de un barco debe colmar tanto la amargura del exodo tener pegado al oído el vozarrón implacable de la tormenta que parece infundir en el ánimo del expatriado los presagios más tristes.

La noche avanza en medio del descubrimiento de la Naturaleza. Los barcos están detenidos en el puerto en espera de un instante de bonanza. Noche de agua, de viento y de relámpagos, que hace añadir al rosario de las veladas pueblerinas ese padrenuestro por los caminantes que pone en los rezadores un vago estremecimiento de frío.

## LAS GRANDES ESTAFAS

(Por telégrafo)

### LA INDUSTRIA DE LOS «ZORROS PLATEADOS»—BANQUEROS DETENIDOS

Madrid, 23

En París fué detenido un sujeto llamado Gastón Fontanille como autor de varias estafas, realizadas por medio de una fantástica sociedad por él imaginada para la cría en Francia de «zorros plateados».

Este asunto es estáis completando bastante pues el comisario judicial encargado de las diversas diligencias ha ordenado que sean detenidos, como cómplices en las estafas, los banqueros Legraud y Giraud, ambos de París.

Gaston Fontanille, el fundador de esa Sociedad de Limos, es una especialidad en esta clase de estafas, que ha tenido cuentas con la Justicia bajo los nombres de Van Beahout, Viodier, Delandre, Scheneider, marqués de Vaurens, conde Chabannes, barón de Allard y comandante de Ville.

Gaston Fontanille, perteneciente a una honorable familia de magistrados y licenciados en Derecho, sufrió su primera condena en 1920.

Entre sus fantásticas empresas, destinadas todas a estafar a los incautos, figura la de «Comités de pequeños tenedores de fondos rusos», un Banco de Crédito Hipotecario, una empresa de ampliaciones fotográficas, una Sociedad editorial para publicar un libro con los grandes hechos del ejército francés y una Sociedad de Años y Depósitos.

En todas esas empresas consiguió escalar cantidades de importancia, si bien ninguna de ellas le produjo el resultado económico de la de «Cría en Francia del zorro plateado», pues el total de sus estafas en esta última pasa del millón de francos.

Por lo visto estos de las Sociedades de estafadores debe de constituir una serie, puesto que la detención del banquero Giraud, complicado en el asunto de los «rewards», ha hecho que se descubra otra es-

tada más importante, que pasará de seis millones de francos.

Se trata de una Sociedad denominada «Petróleos reunidos», cuyas acciones, en número de unas 30.000, fueron lanzadas por la Banca Giraud.

Se ha comprobado que esos petróleos no existían más que en la imaginación del fundador de esa Sociedad, llamado Vie Rodagnac, que ha sido detenido, «personaje» que ya realizó también estafas semejantes hace pocos años.

## Rusia—dice Krassin—no se demoriza ante el pacto de Locarno

(Por telégrafo)

### PERO TAMPOCO SE LLENA DE JUBILO

Madrid, 23

Dicen de Moscú que ha llegado a Khar. kow el jefe ruso Krassin, para tomar parte en la sesión del Comité ejecutivo panukraniano.

Krassin fué interrogado por un periodista sobre la actitud que adoptará Rusia ante el resultado de la Conferencia de Locarno, y respondió lo siguiente: «Que no tenía sobre los acontecimientos anteriores de los representantes responsables del comisariado de Negocios extranjeros sobre el alcance del pacto de garantía como medio apropiado para arrastrar a Alemania en la órbita política antisoviética.

Recalcó que la Unión de Repúblicas soviéticas está suficientemente segura de su fuerza, para conservar su sangre fría ante el reagrupamiento de potencias europeas, y para esperar con calma el desarrollo de los acontecimientos.

Refiriéndose al tratado de comercio ruso-germano, firmado pocos días antes de la Conferencia de Locarno, dijo que su contenido convencerá a los hombres políticos europeos de que es posible vencer ventajosamente los obstáculos procedentes de la diferencia de los sistemas económicos en vigor en Rusia, y en los otros países, especialmente en lo que concierne al monopolio de Comercio exterior que ejerce el Gobierno de la Unión de Repúblicas soviéticas.

### SOCIEDAD FILARMÓNICA

## LA FUNCION DE AYER

El único número de concierto que figuraba en el programa de anoche era la primera sinfona de Beethoven. Lo demás, mejor o peor tocado y cantado, que de eso ya hablaremos. Tué una función lírica compuesta de retales, muy semejante a esos espectáculos que organizan las compañías de ópera en quebra para que puedan regresar los naufragos al punto de la formación.

Pero aún la primera sinfona no fué por su interpretación un acierto, ni un éxito por consiguiente. Es bastante conocida, franca, inspirada y fundamentalmente bella la música de Beethoven para que necesite la «explicación y cantares de la obra» ni el almanaque indicador de los números, como en partido de fútbol o concurso hípico. Esas cosas están muy bien en un poema como las «Aventuras de Till Eulenspiegel», de Strauss, por ejemplo, en que unas notas de flautín quieren ser las piruetas del jinero en la horca. Pero a Beethoven lo llevamos todos dentro sin necesidad de folletos aclaratorios y de calendarios. En suma, se dió el caso de que el funcionario encargado de volver las hojas del almanaque, además de salir vestido con excesiva «negligé» tenía una facilidad pasmosa para equivoarse, provocando la risa del público en momentos tan agradables como debieran ser y fueron siempre los de óir a Beethoven.

Más ofenz que todo este aparato hubieran sido ensayar, cuidar y tocar bien la sinfonia; no limitándose a una lectura bastante desmadrada y llena de lunares. Beethoven es demasiado serio para ser tratado con esa llaneza e introducido como trozo de relleno para salir del paso. Esas cosas no pueden agradar a un público de Filarmónica, habituado a oír las obras admirablemente cuidadas y tocadas a la perfección.

Del resto del espectáculo fué lo mejor, sin duda alguna, la ópera «Canción de amor», de la Srta. María Rodrigo. Es un cuadro lírico compuesto, sobre motivos más o menos originales, con cierta habilidad orquestal y se oye con agrado. Tiene unas intervenciones del piano de muy buen efecto y revela, en general, que la autora domina la técnica musical y conoce la orquesta.

La interpretación de la pequeña ópera fué algo más que discreta. La Srta. Escribano, ya conocida del público coruñaés por la reciente excursión de la compañía Casali dijo bien su parte de mujer aburrída de un marido viejo, luciendo además de su hermosura y gentileza, las notas agudas que, a media voz, son sumamente gratas, y el Sr. Oleina tuvo momentos de fortuna en la declaración de amor. En cuanto al barítono Sr. Gardeyn, la escasa intervención que tiene en la ópera no permite hacer una apreciación de su arte.

El público aplaudió la obra y la autora, que dirigió la orquesta, salió a escena con los intérpretes.

La primera parte de la fiesta consistió en la interpretación por los artistas ya citados de algunos trozos de ópera, que pasaron sin pena ni gloria. Es decir, con un poco más de pena que de lo otro, pues Wagner con acompañamiento de piano, es algo francamente lamentable. Por contra, los samidioses que Wagner maneja como unos instrumentos más de la orquesta, como unos elementos que completan el magnífico conjunto armónico de sus obras, salen a escena con «chacut», papeteo en mano y cantando en español para que el cuadro de la familiaridad no resulte más completo. Son cosas que no pueden ser, por muy buena voluntad que ponga el público, que ahocha puso mucha y estuvo exquisitamente cortés y benevól.

Estos mismos artistas, cantando música de cámara, hubieran tenido, seguramente, un buen éxito y la función tendría carácter de concierto.

Hay una gran distancia entre la testatez ayer y la audición del «Preis-chutz» por elementos de primera categoría que primeramente se había ofrecido como inauguración del año lírico.

En fin, como ha de ser. Esperemos que esta noche se desquitara el público con «Sangre y Perla», pues ambiente orquestal, los bailarines, el movimiento escénico, etc., etc., pueden ser factores que hagan pasar un buen rato.

Como ya saben los lectores, se trata de una ópera, china por su asunto, escrita por el maestro alemán Rudolf Tiesack, sobre un poema del inglés Burgunson. Se cantará en castellano por los mismos artistas que se presentaron anoche.

## DE ACTUALIDAD

### EL CONCEPTO DE LA REGION

En el número de «La Nación» llegado ayer a la Coruña vemos un artículo de D. Miguel Primo de Rivera, titulado «El peligro de la región».

Los conceptos emitidos por el señor Primo de Rivera en ese trabajo periodístico, nos estimulan al comentario y aún a la contradicción. Al responder a ese estímulo ni siquiera ejercitamos el derecho, reconocido por la censura, de oponer a las disposiciones del Gobierno una crítica útil, sino que nos limitamos a manifestar los disintimientos que nos inspiran las ideas que expone una autoridad que desciende de su inmunidad para ponerse en el pátenuce de la prensa. Para quien bajo su firma habla en un periódico, el diálogo es siempre honroso, así lo susciten las plumas más humildes de la república de las letras, y el monólogo, en cambio, cuando no es el resultado del respeto y la convicción que produce un magisterio elevadísimo, es un síntoma de indiferencia.

Los conceptos que el Sr. Primo de Rivera expone sobre la personalidad de la región no pueden sernos indiferentes.

Tienen, en primer lugar, una evidente importancia política, porque suponen una rectificación, que el Sr. Primo de Rivera se apresura a confesar.

Durante veinte años—dice—he sido partidario de la división regional política, administrativa y judicial. Pero además de esa antigua firmeza en tal idea, en el cielo de su período de gobierno—que es lo que nos importa—se ha producido la rectificación, pues nadie olvidaría las protestas regionalistas que se contenían en el manifiesto del 13 de Septiembre.

Toda rectificación de ideas es honrosa en cuanto supone actividad cerebral. Lo interesante, pues, será examinar las razones de la rectificación, las nuevas ideas que han venido a derrocar y sustituir las antiguas.

«Yo quisiera—dice Primo de Rivera—llamar la atención sobre el peligro que para la unidad y fortaleza de la patria se deriva de la mera aceptación de este criterio (el regionalista) y sobre lo fácil e inevitable que es pasar del concepto región al de nación, o sea al de disgregación; es decir, a deshacer la obra que iniciaron Isabel y Fernando y afirmó la división provincial del año 1833». Añade que «el concepto región es científico; el de nación ha sido realidad».

Termina afirmando que a la provincia puede descentralizarse todo cuanto sea compatible con la soberanía y buena marcha del Estado. «De la región, ni hablar, pues el que tal tema atente en España va derecho e irremediadamente (este es mi sincero parecer de hoy) a entibiar lazos de afecto, crear pugnas, a debilitar al Estado y a la nación», etc. Cree, por último, que un cuarto de siglo de silencio sobre la región, bastará para librar a España de ese peligro.

A nosotros, que jamás hemos sido partidarios de separatismos, nos parece, no obstante, que la rectificación del general Primo de Rivera no es afortunada, y que

estaba en lo cierto la víspera de rectificar.

Lo primero que hay que considerar—y esta es una tesis evidente—es que el concepto región no es algo artificioso, sino natural, como todo concepto que se deriva de un hecho. La región en España es una realidad viva, y es, precisamente la realidad básica, el barro, por decirlo así, con que Isabel y Fernando hicieron el Estado español. Lo que es en cambio un concepto puramente artificioso, exclusivamente administrativo es la provincia.

¿Qué es lo que determina la región? Nada menos que una unidad geográfica, un idioma, una economía y como resultado de estos elementos una cultura y una historia.

¿Qué es lo que determina la provincia? Un gobernador, un delegado de Hacienda, un ingeniero de obras públicas.

La región es una expresión del tiempo y del espacio, de la historia y del territorio. La provincia es una expresión de un real decreto.

¿Qué de la región a la nación no hay más que un paso? Evidentemente. Como que en la región están los caracteres de la nacionalidad y el nombre de región no significa sino reino, o Estado antiguo.

Esas regiones conglomeradas desde el siglo XV han unido su historia durante centenares de años bastantes para haber formado una nueva nación que es la española. Lo que sustentan los regionalistas es que para las descentralizaciones administrativas se tenga en cuenta como unidad interestatal, no a la provincia, sino a la región. Y los autonomistas pretenden, no una descentralización en regiones, sino una unión de regiones de suyo soberanas, algo parecido a lo que son hoy las repúblicas federales, en las cuales por cierto—Suiza, Norteamérica—no hay resquebrajaduras lamentables de la superior unidad política.

Tampoco es válido considerar como dogma de política la obra de los Reyes Católicos, admirable en su tiempo, como que respondía a la necesidad del Renacimiento de agruparse en fuertes Estados imperialistas, y aún en alianzas internacionales para extender dominios con pretextos de luchas religiosas, que en aquel tiempo no fueron sino banderas políticas.

Pero, aún aceptando, como aceptamos la unidad nacional actual, y al aceptaríamos no responderemos sólo a una conveniencia sino al sentimiento histórico de solidaridad que, es la obra de cuatro siglos de unánimes destinos, creemos que el robustecimiento de la personalidad regional—olvidado por los Estatutos locales—lejos de perjudicar al conjunto lo alhama más fuerte y prósperamente.

Cuando leamos las palabras que comentamos vino a nuestra memoria un discurso de Sagasta inspirado en análogos términos. Contra ellos Pi y Margall alzó su voz, una voz que no fué oída sino después que los dominios de España del otro lado del Atlántico se perdieron para siempre.

### DE BETANZOS

## Choque de automóviles

La guardia civil instruyó alestado que envió al Juzgado de Betanzos, con motivo de un choque de automóviles, ocurrido en el kilómetro 1 de la carretera de dicha ciudad a Ferrol.

Dichos vehículos, fueron el número 822-C, propiedad de don Pedro Barrie de la Maza, de la Coruña, y el 118 matrícula de Valencia, del que es propietario don José Pifreiro, vecino de Ferrol.

No hubo desgracias personales. Cálculáense los daños sufridos por el primero de los citados coches, por valor de mil pesetas, y los del segundo nueve mil.

### UNOS HUESPEDES GRATOS

## Los estudiantes mejicanos

Los estudiantes señores Martínez Zaldúa y Soto dedicaron las horas de la mañana de ayer, mientras se lo permitió la lluvia, a recorrer las calles y los monumentos de la ciudad vieja.

Les acompañaron en el recorrido varios caldereros del Instituto.

Por la noche asistieron al concierto celebrado en el Rosalía Castro, invitados por el presidente de la Filarmónica señor Ponte y Blanco.

Hoy, a las cinco, en el restaurant del Kiosco Alfonso, serán obsequiados los señores Martínez Zaldúa y Soto con un «lunch» ofrecido por los alumnos de sexto año de Bachillerato.

Al acto concurrirán, aparte de los escolares mejicanos, las autoridades, diversas representaciones de las entidades culturales de la localidad y una comisión de estudiantes compostelanos que llegará esta mañana de Santiago para asistir al ágaso.

De noche, mejicanos y españoles concurrirán al baile organizado en su honor por la «Reunión de Artesanos».

La fiesta promete resultar brillantísima.

### «CANTIGAS DA TERRA»

## El festival de hoy

Esta noche, a las diez, se celebrará en el Teatro Rosalía Castro el anunciado festival del aplaudido coro «Cantigas da Terra».

La notable colectividad interpretará el siguiente escogido programa:

Primera parte.—Foliada, de Bergantinos; Alía, de Sango; «Os leus ollos, de Chané»; «Camfio da Festa», padeiro; «Tangaraños», de Chané, y Foliada, de Noya.

Segunda parte.—«Alborada», de Veiga; Pandeirada, de Nebra, con baile, y «A Curmancilla», de M. Fernández.

Tercera parte.—Foliada «Noites de Rua»; Alalá, núm. 3, de Triacastela; «Negra sombra», de Montes; «No rreiros», máis de padeiro; «Terra chda», de M. Fernández, y Foliada «De Ruada».

Cada parte comenzará con una sinfonia por la orquesta y la fiesta terminará con el «Himno a Galicia», de Pondal y Veiga.

### ENTRE LA DIPUTACION Y EL AYUNTAMIENTO

## EL ORIGEN DE UN RESQUEMOR

En la sesión celebrada anteayer en el Ayuntamiento, el primer teniente de alcalde D. Antonio Fernández López calificó de desatención al Municipio y protestó contra ella, diciendo que en la Diputación hay hoy más caciquismo que antes (cómo opinará respecto a esto el gobernador civil que fué quien hizo los diputados?), el acuerdo de la Diputación provincial desestimando la pretensión formulada por las corporaciones municipales de la Coruña, Betanzos y Puenteleume de satisfacer por cuantioso la aportación forzosa del corriente ejercicio.

De esto se hablaba ayer, naturalmente, en la Casa de la provincia y allí hemos recogido impresiones sobre el asunto que aclaran lo ocurrido.

Resulta, por lo visto, que en virtud de una disposición de la subsecretaría de la Gobernación se consultó a todos los Ayuntamientos de la provincia sobre la conveniencia o inconveniencia del concierto; pero de los 96 Ayuntamientos que la forman solamente unos 14 contestaron y no todos acordes, pues mientras unos, y no pocos, lo aceptaban, otros lo rechazaban y del resto se limitaban los alcaldes a decir que someterían la consulta al pleno de la Corporación.

Así pasó el tiempo sin que estas contestaciones llegasen y sin que los demás Municipios se molestasen ni siquiera en acusar recibo de las comunicaciones que en tal sentido se les dirigieron.

Y ante esta indiferencia y la diversidad de pareceres de los que se ocuparon en el asunto, la Comisión provincial, te-

## CRÓNICA

### EL CUMPLEAÑOS DE LA REINA

Hoy, con motivo del cumpleaños de la reina Doña Victoria Eugenia, el día es de fiesta oficial, según ya hemos dicho, y no se trabajará en las oficinas públicas.

En el Rellenó tocará la banda de música del regimiento de Isabel la Católica desde las doce de la mañana hasta las dos de la tarde. El programa que interpretará es el siguiente:

«Francisco Borja», marcha triunfal; Escrib: «Colección de Canciones de Actualidad», varios autores; «La Corte de Granada», fantasía morisca, Chapi; «Caballería ligera», sinfonia militar; Suppe, y «Campeón», pasodoble, Lodeiro.

### EL TEMPORAL

#### En la Coruña

Estamos capeando una fuerte borrasca del Oeste, con todo el cuadro consistente de viento impetuoso, chubascos, truenos y mar que rompe furioso en la costa y en los bajos.

Ayer a mediodía la depresión barométrica fué de 747 milímetros, en medio de un formidable chubasco. Después subió la columna a 749,2, que marcaba al cerrar la noche. Pero probablemente habrá vuelto a bajar, pues a medianoche los chubascos arrecian y relampaguea de lo lindo. El termómetro también comienza a tomar parte en la función con el paso de la borrasca del Sur al Oeste, y ayer no pasó la temperatura de 16,8 grados por una mínima de 12,2.

Afortunadamente hasta ahora el temporal no causa daños en tierra ni en el mar que tenemos a la vista. El Orzán y Riazor están dignos de verse, pero las pletoras caen en horas imprevistas para contemplar el soberbio espectáculo.

Ayer se recibió en la Coruña un radiograma lanzado desde el remolcador inglés «S. Justo» a las diez de la mañana, pidiendo auxilio urgente.

Añade que el buque se hallaba a 43° 51'30" latitud N. y 10° 24'30" longitud W.

### EN VIGO

#### BUQUES DE ARRIBADA—UN VAPOR CON AVERIAS

Vigo—23 (21:40 h.)

A consecuencia del fuerte temporal, víronse obligados a entrar de arribada en el puerto varios buques, entre ellos el español «Inocencio Figueredo» que iba en travesía de Gijón a Barcelona y el noruego «Frank», que procedía de Cardiff y se dirigía a Vianna do Castelo.

También arribaron a este puerto dos veleros portugueses.

El vapor de la Trasatlántica, «San Carlos», que debía zarpar hoy para la Coruña suspendió la salida en vista del imponente estado de la mar.

Por la tarde entró el vapor español «Castilla».

Procedía de Huelva y fué sorprendido en la costa portuguesa por el temporal que le hizo correr grave peligro.

El «Castilla» trae destruida la antena de la estación radiotelegráfica.

### EN LA GE

#### UN PAILEBOT EN PELIGRO—EL PATRON SALVA A SU ESPOSA Y A UN HIJO—MOMENTOS DE ANGUSTIA

Nos comunican de Lage la noticia de un suceso que estuvo a punto de ocasionar varias víctimas.

En la mañana de anteayer el temporal era imponente y peligraban las embarcaciones fondeadas en aquel puerto.

El pailebot «Marina» que había llegado de Santander con un cargamento de sal, se hallaba atracado al muelle realizando las faenas de descarga, y en vista de la mucha mar hubo de suspender la labor. Para evitar que el barco se destruyera contra el muro, fué fondeado a una respetable distancia.

Estaban a bordo el patrón Ramón Coussillas, los tripulantes de la embarcación y la esposa y un hijo del patrón, niño de 19 meses, que son naturales y vecinos de Corne y habían ido a Lage para pasar unas horas a su lado.

Llevaba varias horas fondeado el pailebot cuando el mar se fué poniendo cada vez más imponente. Fallaban víveres a bordo, y el patrón y los marineros decidieron echar al agua el único bote de que disponían, para trasladarse a tierra. En el bote se embarcaron también la esposa y el hijo del patrón.

La pequeña embarcación era juguete de las olas. Todo, o casi todo el pueblo de Lage se había congregado en el muelle y en la carretera desde donde se veían perfectamente las maniobras que el bote realizaba.

De pronto, una fuerte ráfaga de viento, acompañada de una enorme ola, hizo zozobrar el bote.

Cuántas personas contemplaban el emocionante espectáculo, prorumpieron en gritos de angustia. Nadie se comprometió a intentar el salvamento de los naufragos, porque la situación era difícil y resultarían inútiles los esfuerzos que se hicieran para conseguirlo.

La lucha que los naufragos sostuvieron con el mar fué dura, pero afortunadamente los marineros primero, y después el patrón, consiguieron llevar a tierra, donde los vecinos los atendieron solícitos proporcionándoles ropas y alimentos. Ramón Coussillas salvó a su mujer y a su hijo.

El mar acercó más a tierra el bote zozobrado, evitando que se destruyera contra el muro los cabos de la guardia civil y de carabineros.

## GENEZARET

De todos los pasajes evangélicos uno de los más dulces es el que nos da la visión de Jesús recorriendo a pié, para comenzar la predicación de la humanitaria doctrina de amor y de misericordia infinita, a orillas del lago de Genezaret.

A pesar de los siglos transcurridos la hermosa visión sigue flotando en el fondo del alma de muchos millones de hombres. Parece que se espera que vuelva a aparecer otra vez para enseñar de nuevo su doctrina, toda piadosa...

### EN LA CORUÑA

Esta Genezaret de ahora no está en la vieja Palestina de las leyendas bíblicas. Está situada en un rincón apartado de la Galicia Laponia.

Es una mañana de domingo. Los habitantes de las riberas del Nuoña, como es costumbre en ellos, vienen a la Isla Grande. Y todos marchan hacia la cumbre. Son viejos encorvados bajo el peso de los años y jóvenes que, humildes, andan con la cabeza inclinada. Pescadores de la ribera con los brazos rudos del esfuerzo en el trabajo y con el rostro curtido como impone el oficio; pastores del campo desértico, con las piernas curvadas y el paso torpe. Las mujeres llevando a la espalda los hijos, silenciosos.

La mayor parte se detienen a la mitad de la cuesta y se tienden sobre la húmeda hierba. A lo alto sólo pueden ascender los «elegidos», los que han abandonado todo en espera del Mesías que aguardan. Siguen hacia la cúspide.

¿Quiénes son estos elegidos? Rima, de quien el señor se ha compadecido privándole de la memoria, a fin de que no recuerde que el río se llevó en su corriente, un día de primavera, al mismo tiempo que su mujer y su hijo, cuanto tenía.

Tués, el mudo, cuyo rostro de parálisis no puede traducir jamás una emoción. El pequeño Alí, jorobado. Tuc-mo, el idiota, que ora constantemente, la porque no comprende nada. Keira, cuya boca rie sin descanso. El ciego Antari, que lleva de la mano al anciano, muy anciano, Sietlar. También Yisko, grave, que tiene los cabellos blancos. Todos se apartan para dejarle paso y lo saludan con respeto.

Tras él llegan Panna, el sordo, que conduce al hombre a Jaona, que no tiene piernas, a quien llaman «el hombre que vive en el agua», porque él ha pasado toda su existencia en la barca recorriendo el lago.

Jaona, arrastrándose a los pies de Yisko, se ha alzado hasta sus rodillas y en voz baja le cuenta que se ha visto una barca con un hombre dentro. Un extranjero que no saltó a tierra.

Todos se acercan para oír. Jaona vacila. No se atreve a expresar su pensamiento. Al fin exclama con acento solemne: «¿Dí, ¿quién sabe si será Él? ¿Aquél que nosotros esperamos?»

Allí están todos, ingenuos y desgraciados, para oír la palabra de Dios, al que hicieron toda su ruidosa vida, pero que, de los dolores, compadecido de las miserias y de la dolor de los humanos, volverá algún día al mundo para curar a los enfermos, consolar a los tristes y dar de comer a los hambrientos.

Y allí esperan todos que, sobre el haz de las aguas del lago, como en antiguos tiempos sobre las ondas del Genozaret, vuelva a aparecer la humilde figura del Nazareno a predicar la paz y el amor entre los hombres.

TEATRO ROSALIA CASTRO - Empresa Arizaga

EL VIERNES, 30 DE OCTUBRE

DEBUT DE LA COMPAÑIA DE COMEDIAS SELECTAS

Cobena-Oliver

TOURNEE DE DESPEDIDA DE CARMITA OLIVER

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

BODA SANGRIENTA

Todo era júbilo y algazara la noche del 29 de Septiembre de 1923 en Bar de Abajo, lugar de la monumental Compostela. Celebrábase una "regueifa" con motivo de la boda de un hijo de Pedro Pereira y entre los mozos que tomaban parte en el torneo de canciones a los novios surgió una reyerta.

Hubo tiros y balos. Manuel Domingo Corpé Casas y Nicandro Expósito Buidán, que a prevención iban armados de escopetas, dispararon contra Manuel Blanco Troiteiro y Santiago Seoane Fernández, hiriéndolos levemente. Blanco, a su vez, se las entendió a garrotazos con Manuel Caneles y lo tuvo en cama cuarenta y cuatro días.

Como todos estaban borrachos, el fiscal apreció en su favor la atenuante de embriaguez no habitual y como en este caso la pena que corresponde a Blanco es la de cuatro meses y un día de arresto, desistió de la acción en cuanto a él porque, cometido el delito con anterioridad al real decreto de indulto que es aplicable al reus, para Gerpe y Expósito, por los disparos pidió seis meses y un día de prisión correccional.

Defendían a los acusados los letrados señores Molina Paz y López Giavina.

POR DOS REALES

Sí, señor; por la insignificancia de 50 céntimos de peseta que Ramón Mosquera Sánchez debía a Santiago Álvarez Sánchez y que éste reclamó a fuerza, disputando ambos en la Cruz de Fornos (Monasterio de la Cruz de Fornos) un golpe en la cabeza al acreedor que le causó una herida curable a los quince días, y como el agredido tratase de defenderse, el agresor echó mano a un revólver que usaba sin licencia pero no llegó a disparar porque uno de los circunstantes, Ramón Salgado, se lo arrebató de las manos.

Las lesiones por su poca importancia, son constitutivas de una falta por lo que el fiscal once días de arresto menor y 50 pesetas de indemnización al ofendido, pero la tenencia ilícita de armas es un delito que se pena con un mes y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

El procesado se conformó con ambas peticiones y el juicio se dio por concluido para sentencia, sin que el defensor señor Orosos Arráz tuviese que informar.

Un abogado de pobres.

EN VIGO

UN HABIL ESTAFADOR

INTENTA UN GRAN NEGOCIO PERO SE LE FRUSTRATA

Ha sido descubierta y desbaratada una estafa de gran importancia de que pretendía hacer víctimas a varios amacianistas de Vigo un sujeto, hábil y peligroso estafador a juzgar por los hechos, que desembarcó en aquel puerto procedente de América.

El capitán de la guardia civil D. Alfredo Escobar tuvo conocimiento de que un individuo había pretendido estar en el almacénista D. Serafín Pérez, por medio de la venta de 500 toneladas de maíz, valiéndose para ello de documentos falsos y comisión de un teniente, un sargento y un número de agua al Instituto para que lo buscaran y lo detuvieran.

Fue hallado hospedado en el Hotel Universal.

Al practicarle la detención y ser interrogado, negó que hubiese intentado estafar a nadie y dijo que se llamaba Manuel Ríos Fernández, que era natural de Madrid y que residía habitualmente en Buenos Aires.

Llevado al almacén de D. Serafín Pérez situado en la calle de Colón, número 11, este señor declaró que el sábado, día 17, se le presentó el individuo en cuestión con una tarjeta del director de la sucursal en Vigo de un Banco muy conocido.

Dijo llamarse Manuel Ríos, y tras la presentación, preguntó al señor Pérez quien compraría maíz, pues tenía una importante partida próxima a llegar a Vigo con destino a León, pero que él prefería vender allí por haber recibido malos informes del comprador de León.

Don Serafín Pérez que se dedica al comercio de granos, le preguntó la cantidad de la partida, trabando después trato acerca de la compra de ella.

Erón 500 toneladas, según el estafador. Concertaron el precio de 27 pesetas por 100 kilos y acordaron que se pagaría la cuarta parte a la entrega de documentos y el resto a los 60 días.

Cerrado el compromiso de compra, Ríos quedó en volver por la tarde para hacer el contrato; pero D. Serafín pensó después más detenidamente el negocio y acordó no firmarlo.

Al regresar Ríos para la firma, le dijo que celebrarían una reunión en el Casino para hacer definitivamente la compra de la mercancía.

La reunión se celebró, en efecto, el domingo. Asistieron a ella, además del almacénista y el estafador, D. Casiano Méndez, don Luciano González y D. Cayetano Salgado.

Advirtieron a Ríos que le abonarían el 25 por ciento del valor de la mercancía a su llegada.

Ríos se comprometió a su vez a comprar su personalidad comercial y la autenticidad de los documentos de embarque.

El mismo día 19, por la tarde, Ríos se presentó en casa de D. Serafín a quien dijo que ya había recibido los documentos y el conocimiento de embarque con relación a cinco mil sacos de 100 kilos de maíz embarcados en el vapor «Bolívia».

Los documentos estaban fechados en Buenos Aires el día 25 de Septiembre último.

El martes se presentó nuevamente Ríos en el almacén.

Pidió una cantidad a préstamo sobre la compra.

La petición hizo desconfiar a D. Serafín y se negó a entregarle el dinero. Después denunció el hecho y se practicó, en la forma ya relatada, la detención del estafador.

Este, con una naturalidad y un cinismo que le honra, declaró en seguida que no se llamaba Manuel Ríos.

Su verdadero nombre es José Requibilla Flechoso.

Es natural de Santander. Tiene 32 años de edad y está viudo.

Su profesión—según declaró—es la de

Notas de Sport

SE ORDENA AL "DEPORTIVO" QUE EN EL PLAZO DE DIEZ DIAS SE PONGA DE ACUERDO CON EL "CELTA" PARA JUGAR SUS PARTIDOS DE CAMPEONATO FUERA DE LA REGION.—SE NIEGA EL FICHAJE A ISIDRO Y SE ACUERDA NO ADMITIR LAS ALZADAS DE LOS CLUBS GALLEGOS POR ESTIMARLAS IMPROCEDENTES.

Según una comunicación que obra en poder del presidente del "Real Club Deportivo", procedente de la Federación Gallega, el equipo local debe escoger, en el término de diez días, de acuerdo con el "Celta", un campo de deportes, fuera de la región, para jugar los partidos de campeonato que les corresponde a ambos, estimando—no cabe duda—que se pondrá en el mismo rasero la actividad impropia de la camarilla antivieja y antigallega que en Coxa insultó y maltrató a los jugadores forasteros, con el dignísimo e idealista de la afición coruñesa, que siempre acogió a los extraños con su proverbial cultura y educación deportiva.

Ni los razonados escritos, publicados últimamente en la prensa de toda Galicia, ni el ambiente contrario a ese asalto al buen nombre de Galicia, pesan para nada en el ánimo de las gentes que ostentan un poder, hasta ahora omnímodo, en el sítil federativo. La Coruña no tiene precedente alguno de incultura deportiva ni de otro género y de ninguna manera puede consentirse que no se le estime esa bella cualidad. Sobre todo porque a cuatro señores, que desconocen en absoluto poner en entredicho ante España entera el nombre de dos ciudades que siempre merecieron de los extraños los más amplios y sinceros elogios por su hospitalidad y su cultura.

Però no es ego solo. Se desestima la pretensión de alzada de los equipos gallegos estimándola injustificada y se acuerda no admitir el fichaje de Isidro porque... les viene en gana, con la particularidad de que, en lo sucesivo, no se admitirán reclamaciones de ese género si no llevan unos requisitos o fórmulas peregrinas; y por si aún no bastase eso, se prepara una reunión de los árbitros gallegos para descalificar al "Racing" y al "Endem" por sucesos ocurridos en sus respectivos campos, sucesos que no llegaron a ser agrandados, una ligera sombra de alguno accedió a ciencia y conciencia y quizás muy a gusto de la susodicha Federación.

¿Qué les parece a ustedes? ¿Es burda o no la nueva genialidad federativa? Se avergüenza a Galicia declarando inculcos a dos pueblos cuando quienes lo decían tienen la culpa de cuanto accedió y acaeció; se desestiman pretensiones a todas luces justas, reglamentarias y se castigarán—no tiene duda—a dos equipos que si fuesen amigos del "Celta" tendrían asegurada la impunidad. La Federación Gallega, en su comité, se ha dado la mano a la cabeza y juega la última carta frente a toda la opinión sensata de Galicia.

No nos sobra el tiempo para extendernos en consideraciones apropiadas al caso. Mañana será otro día y prometemos a nuestros lectores un estudio completo y documentado de esta triple y nueva caciada, contra la cual los equipos de Galicia, y especialmente el "Real Club Deportivo", deben levantarse abiertamente, retirándose del campeonato y separándose de la Federación Gallega, sin perjuicio de batirlos por todos los medios que son muchos, desde los recursos a la Nacional a la solicitud de intervención de las autoridades, que es lo que se hace más necesario dado el estado de las cosas y de los ánimos.

"UNION"—"DEPORTIVO", EN RIAZOR

Mañana, Jorjingo, a las cuatro de la tarde se jugará en Riazor el partido de campeonato "Unión Sporting", de Vigo, "Real Club Deportivo", el cual si no es de los más interesantes, tiene su interés porque el "Unión" está considerablemente mejorado y no es aquel endebido "cuadro" que el pasado año obtuvo la mínima puntuación en el campeonato.

El equipo local no variará, al menos de modo notable, la composición de sus jugadores, las cuales vienen entrenándose con especialidad para los sucesivos e interesantes partidos que al "Deportivo" le faltan por jugar dentro y fuera de casa.

"RACING"—"CELTA", EN VIGO

El mismo día y a la misma hora contendrán en Vigo el "Racing" y el "Celta" en partido de campeonato.

El campo de Coxa será testigo de una lucha muy ligada, pues los ferrolanos van a ella con ánimos y con grandes deseos de vencer en ella, como con ellos quedar en una situación magra dentro del actual campeonato.

El "Celta", que no ha dejado de entrenarse desde su casi derrota de Pontevedra, opondrá a los ferrolanos un "once" potente que haga compendiosísimo el par-

tido y, por tanto, difícil predecir de quién será la victoria.

EL HOMENAJE A OTERO

Sabemos que ha sido suspendido hasta el próximo verano el partido-homenaje a Otero que, en segundo señalamiento, había de celebrarse el día 15 del próximo Noviembre. Se debe esta suspensión a las dificultades que, en plena lucha por los campeonatos, se presentan para traer a la Coruña a un equipo que responda a la importancia del acto, en el que, seguramente, tomarán parte los más significados equipos de Galicia y toda su numerosa afición.

"REUNION DE ARTESANOS"

El baile de esta noche

En honor de los estudiantes mejicanos, el popular centro de recreo de la calle de San Andrés celebrará hoy en sus salones como ya hemos anunciado, un baile que dará principio a las diez y media de la noche y será amenizado por la Orquesta Coruñesa.

Seguramente, estará muy concurrido, no sólo por hacer honor a los distinguidos viajeros a quienes la fiesta está dedicada, sino por la tradición del simpático "Círculo" al cual concurren siempre las muchachas más guapas de la población en crecido número.

Oposiciones a la Beneficencia municipal

Ayer comenzaron en el Hospital de Caridad los exámenes del segundo ejercicio para las oposiciones a tres plazas de médico vacantes en la Beneficencia municipal.

Actuó ayer el señor Araujo Ulloa y lo impugnaron los señores Sánchez (D. Javier) y Agra que fueron sus compañeros de trinchera.

El ejercicio fue muy refinado e interesante y a presenciarlo concurrió mucho público.

Forman el tribunal los señores García Baquero, como presidente, Barbeito Segovia y Rodríguez Rouco.

Hoy continuarán los exámenes correspondiendo actuar al señor Sánchez, que será impugnado por los señores Araujo y Agra.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

C. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA

Y OJOS, NARIZ Y GARGANTA

DE ONCE A OCHO

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Telef. 600

Tribunales

Señalamientos para el día 29.—Sala de lo Civil.—Lain: doña Ramona Falcó con D. Manuel Falcó, sobre cancelación de una suscripción. Letrados Durán García y Abad Conde.—Pontevedra: doña Julia Malvar de la Maza con D. Pelayo Rubido y otros, sobre reposición de una providencia. Letrado Suárez Pumariega.

Sala de lo Criminal.—Belanzos: contra José Pazos Pérez, por hurto. Letrado Cal.—Santiago: contra Benito Vázquez Souto, por hurto. Letrado Ulloa.—Negreira: contra Francisco Pensado Mariño, por lesiones. Letrado Reino Caamaño.

GALICIA

SANTIAGO

Dentro de unos días comenzarán las obras en el Hospital, subastadas recientemente. Consisten en la reforma de los retretes y de la sala de San Diego para instalar los enfermos de tibia que serán trasladados del Hospital de San Lázaro, recogida de aguas pluviales, instalación de la estufa de desinfección y otras. Se harán por cuenta del legado Malvar en el término de cuatro meses.

LUGO

Anteayer se vió una causa de Chantada en la que se acusó a Bienvenido Francisco Rodríguez de haber matado de un tiro a Camilo Alvarez por rivalidades amorosas. El fiscal calificó el hecho de asesinato y pidió para el procesado la pena de cadena perpetua.

Regresó ayer a Lugo el prelado de la diócesis, que presidió la peregrinación gallega a Roma.

En Quiroga falleció la vecina de Pozos de Sor, Constanza Rivera, según ya hemos dicho, a consecuencia de una herida que le infligió un convecino suyo y la que no se dió importancia.

Y precisamente el mismo día en que ocurrió el fallecimiento regresó de Africa el marido de la finada, que servía en aquel Ejército.

Desde el día 10 del corriente faltaba de su domicilio el joven vecino de Belmonte, en Sober, Manuel Piñeiro Carnero. Ahora se averiguó que fue arrojado al río Sil, donde pereció ahogado.

Como supuesto autor del crimen fue detenido e ingresó en la cárcel de Monforte el vecino de la parroquia de Piñol, Avelino Pérez Puga.

PONTEVEDRA

Falleció en el Hospital el vecino de Salgueiro, Ayuntamiento de Carbia, Pedro Calviño, de 25 años de edad, herido

TEATRO ROSALIA CASTRO - Empresa Arizaga - EL DOMINGO

Sesiones cinematográficas a las 5 y 7 de la tarde y 10 de la noche

VERDADERO ACONTECIMIENTO DE LA MODERNA CINEMATOGRAFIA

Borrascoso amanecer

en el cual reaparece el famoso WARREN KERRIGAN, secundado por ANA WILSON

No deje V. de ver esta superlona cinematográfica

en el pecho por un disparo de arma de fuego.

Van muy adelantados los trabajos oficiosos previos para la inmediata construcción del cuartel de Artillería en Campolongo.

En la Comandancia militar de la plaza se está instruyendo al efecto el expediente de expropiación forzosa de las dos únicas parcelas que faltan para completar la totalidad del solar.

Los que mueren: En Ponteareas, D. Justo Ocampo Pesqueira.

EN ORENSE

Obsesionado por una amenaza, intenta matarse

Anteanoche intentó privarse de la vida en Orense el obrero Francisco Alonso Pérez, de 30 años, vecino de la calle de la Burga.

Francisco se había acostado tranquilamente, cuando a eso de las once saltó de la cama y después de vestirse rápidamente cogió una navaja y se dió un corte en la garganta.

La esposa intentó desarmarle al propio tiempo que daba gritos de auxilio, a los cuales acudió un vecino, quien logró arrebatarle el arma al suicida.

Este fué trasladado inmediatamente al hospital provincial, en donde se le practicó la primera cura, calificándose su estado de gravísimo.

El herido tiene dos hijas, de siete y dos años, respectivamente.

Paréceme que suicida había sido que en la laberna de una tal Carmen la Aragonesa, de la calle del Villar, unos individuos dijeron que iban a matarle; pero aunque esa amenaza, que le preocupó durante unos días, había desaparecido, al herirse anteanoche parece que dijo que antes de que le matase nadie se quitaba la vida el mismo.

EN EL CUARTEL DE CABALLERIA

Un soldado herido

A las seis de la tarde de ayer el soldado del regimiento de caballería Eugenio Blanco, ordenanza del capitán señor Vivero, sacó al patio del cuartel, un caballo con objeto de darle agua.

Cuando más descuidado se hallaba, recibió del animal una cox que le hirió en la rótula derecha. La herida interesó las partes blandas.

Eugenio Blanco fué acompañado por algunos de sus compañeros a la Casa de Socorro, donde le atendieron el médico señor Cortiella y el practicante señor Roque López.

Después de curado pasó el herido al cuartel de su regimiento.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

EL "RACING" A VIGO.—NOTAS JUDICIALES.—EL TEMPORAL.—DE VIAJE.—SOLEMNES FUNERALES.

Octubre, 23.

Mañana saldrá para Vigo nuestro "Racing" para jugar el domingo un partido de campeonato con el "Celta".

Al equipo local acompañarán en su excursión algunos entusiastas.

Se dió sin efecto la detención de Manuel Caballero García, conductor de un camión que atropelló en Neda al joven Amadeo Rodríguez Permyu.

Se instruye sumario por supuesto delito de disparo al joven Enrique Sando Lage.

A las ocho y media de la noche de ayer descargó sobre nuestra ciudad un verdadero ciclón de viento y agua. Algunas travestias y el Cantón de Molins se convirtieron en verdaderas lagunas.

Marchó a Vitoria el alférez del regimiento de Guena D. Felipe Guerrero.

Para Santiago salió el joven alumno de Medicina D. Jesús Ramón y Macías.

Llegó de León el alférez del regimiento de Ferrú D. José González.

Salió para Bilbao el contador de fragata D. Ramundo Fidal.

En la iglesia parroquial de San Julián y sufragados por la Sociedad Española de Construcción Naval, se celebraron esta mañana a las doce, solemnes funerales por el eterno descanso del excelentísimo Sr. D. Eduardo González Vial.

Al fúnebre acto asistieron gran número de Beles y todo el personal obrero y de oficinas de la Constructora, altos empleados y maestros de los diferentes talleres.

También concurrieron el ingeniero de los servicios de la Dirección Sr. Ruiz Jiménez, el de los servicios de maquinaria Sr. Espinosa, el del Astillero Sr. Lodeiro y el jefe de Contabilidad Sr. Oquendo.

Presidieron el duelo el capitán de corbeta D. Aguilas Vial, el capitán general del Departamento Sr. Enriquez, el director de la Constructora Naval Sr. Suanes, el gobernador militar de la plaza Sr. Artifano, el alcalde Sr. Uxeró, el comandante general del Arsenal Sr. Rogi y el juez de instrucción.

La orquesta y coro de capilla fueron dirigidos por el maestro Braña.

El templo lucía espléndido alumbrado.

Nostridio.

El baile de esta noche

En honor de los estudiantes mejicanos, el popular centro de recreo de la calle de San Andrés celebrará hoy en sus salones como ya hemos anunciado, un baile que dará principio a las diez y media de la noche y será amenizado por la Orquesta Coruñesa.

Seguramente, estará muy concurrido, no sólo por hacer honor a los distinguidos viajeros a quienes la fiesta está dedicada, sino por la tradición del simpático "Círculo" al cual concurren siempre las muchachas más guapas de la población en crecido número.

Oposiciones a la Beneficencia municipal

Ayer comenzaron en el Hospital de Caridad los exámenes del segundo ejercicio para las oposiciones a tres plazas de médico vacantes en la Beneficencia municipal.

Actuó ayer el señor Araujo Ulloa y lo impugnaron los señores Sánchez (D. Javier) y Agra que fueron sus compañeros de trinchera.

El ejercicio fue muy refinado e interesante y a presenciarlo concurrió mucho público.

Forman el tribunal los señores García Baquero, como presidente, Barbeito Segovia y Rodríguez Rouco.

Hoy continuarán los exámenes correspondiendo actuar al señor Sánchez, que será impugnado por los señores Araujo y Agra.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

C. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA

Y OJOS, NARIZ Y GARGANTA

DE ONCE A OCHO

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Telef. 600

Tribunales

Señalamientos para el día 29.—Sala de lo Civil.—Lain: doña Ramona Falcó con D. Manuel Falcó, sobre cancelación de una suscripción. Letrados Durán García y Abad Conde.—Pontevedra: doña Julia Malvar de la Maza con D. Pelayo Rubido y otros, sobre reposición de una providencia. Letrado Suárez Pumariega.

Sala de lo Criminal.—Belanzos: contra José Pazos Pérez, por hurto. Letrado Cal.—Santiago: contra Benito Vázquez Souto, por hurto. Letrado Ulloa.—Negreira: contra Francisco Pensado Mariño, por lesiones. Letrado Reino Caamaño.

GALICIA

SANTIAGO

Dentro de unos días comenzarán las obras en el Hospital, subastadas recientemente. Consisten en la reforma de los retretes y de la sala de San Diego para instalar los enfermos de tibia que serán trasladados del Hospital de San Lázaro, recogida de aguas pluviales, instalación de la estufa de desinfección y otras. Se harán por cuenta del legado Malvar en el término de cuatro meses.

LUGO

Anteayer se vió una causa de Chantada en la que se acusó a Bienvenido Francisco Rodríguez de haber matado de un tiro a Camilo Alvarez por rivalidades amorosas. El fiscal calificó el hecho de asesinato y pidió para el procesado la pena de cadena perpetua.

Regresó ayer a Lugo el prelado de la diócesis, que presidió la peregrinación gallega a Roma.

En Quiroga falleció la vecina de Pozos de Sor, Constanza Rivera, según ya hemos dicho, a consecuencia de una herida que le infligió un convecino suyo y la que no se dió importancia.

Y precisamente el mismo día en que ocurrió el fallecimiento regresó de Africa el marido de la finada, que servía en aquel Ejército.

Desde el día 10 del corriente faltaba de su domicilio el joven vecino de Belmonte, en Sober, Manuel Piñeiro Carnero. Ahora se averiguó que fue arrojado al río Sil, donde pereció ahogado.

Como supuesto autor del crimen fue detenido e ingresó en la cárcel de Monforte el vecino de la parroquia de Piñol, Avelino Pérez Puga.

PONTEVEDRA

Falleció en el Hospital el vecino de Salgueiro, Ayuntamiento de Carbia, Pedro Calviño, de 25 años de edad, herido

TEATRO LINARES RIVAS

La medalla del torero

Hoy se estrenará en el teatro del Cantón Grande la preciosa película que lleva el título que encabeza estas líneas.

«La medalla del torero» es una producción única y muchas de sus escenas no podrán repetirse jamás. No se ha hecho nunca en cinematografía nada tan emocionante como la cogida del «Algabeño», en pleno campo, por un toro bravo de cinco años.

Es una cinta incomparable, en la que se descubren como verdaderas estrellas del cine, no sólo el «Algabeño» sino también Custodia Romero, conocida por «La Venus de bronce» y Tina de Jarque.

Un millón de dólares ofreció una Casa americana a varios matadores de toros por impresionar una escena análoga a la que aparece en «La medalla del torero» y ninguno aceptó la oferta. Y un millón de pesetas entregará la sociedad «Film es» a quien demuestre que la cogida que en esta cinta el «Algabeño» está hecha con algún torero de los que se emplean para la confección de películas.

La cogida del famoso diestro es lo más enorme que acusa la cinematografía moderna.

Noticias de Orense

(POR TELÉFONO)

REGRESO DE LA PEREGRINACION A ROMA

Vigo 23 (24 h.).

Procedente de Roma; hoy a esta capital la peregrinación orensana que fué a la Ciudad Eterna, con motivo del año santo.

Al frente de los peregrinos vino el obispo de la diócesis, doctor Florencio Cerviño.

UN EMPRESTITO CON EL BANCO DE CREDITO LOCAL

También llegaron de Madrid los comisionados que fueron a la Corte para contratar con el Banco de Crédito Local un empréstito para la Diputación provincial y el Municipio orensano.

Constituirá la comisión D. Sebastián Muñiz, gobernador civil de Orense; don Matías Bobillo, alcalde de la capital; el teniente alcalde Sr. Afel, y el presidente de la Diputación D. Celso Casar y el diputado D. Olegario Muñiz.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—UN OBRERO MUERTO.

Cuando intentaba elevar una campana a la torre del santuario de la Virgen de los Milagros, el obrero José María López Fernández, cayó desde lo alto del campanario.

El golpe le produjo la muerte.

\* DOS IMPORTANTES ROBOS

# "El Louvre" de Vigo

Tiene el honor de participar a su distinguida clientela de esta capital, que hoy, sábado 24, presentará su nueva e importantísima colección de Modelos de París, y tomará encargos a precios baratísimos, en el **Palace Hotel**.

**VESTIDOS  
TRAJES SASTRE  
BLUSAS Y  
ABRIGOS**

## SECCION DE PELETERIA

Bonitos Modelos de París en chaquetas y abrigos de piel  
Stolas de gran novedad

Se toman encargos a medida, y se hacen reformas a precios económicos

Calama. El coro lo dirigirá el presbítero señor Barrero. A la terminación se hará la profesión de todos aquellos hermanos que todavía no lo hubiesen efectuado y que lleven un año o más en la Cofradía.

## REGISTRO CIVIL

### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Amparo Mallo Vázquez, Plácido Santos Villar, Isabel Prego Beovide y Rosa Martínez Trabazos.

Funciones: Luisa González y González un mes (gastritis enteritis); María Castro Rey, 78 años (arterio esclerosis); y Nicasia Muñoz Porras, 70 años (debilidad senil).

Matrimonios: ninguno.

### DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Antonio Teijido López, María Teresa Moncada Longueira y Joaquín Frias Prado.

Funciones: José Rocha Piñeiro, tres años (meningitis aguda); Josefa Ares Gantes, 70 años (debilidad senil); y Manuela Paz Prado, 65 años (hemorragia cerebral).

Matrimonios: Enrique Hernández Rendo con Antonia Fariña Sánchez.

# TELEGRAMAS

Sobre la supuesta compra de una finca para Primo de Rivera

Madrid 23.

### LO QUE DICE "EL SOL"

Hoy publica "El Sol" la noticia que ayer se le pedía en la nota facilitada a la prensa por el general Primo de Rivera sobre la supuesta compra de una finca para el presidente del Directorio.

De ser un simple ciudadano el presidente—dice "El Sol"—limitárase a declarar inexacta la noticia de la compra de una finca en Barcelona, y así lo declararíamos también nosotros haciendo la rectificación con mucho gusto; pero como en este caso el reclamante es la primera autoridad de la nación que invoca su figura de gobernante y el prestigio del uniforme, tenemos que dar una información amplia y documentada.

El telegrama se recogió en estas columnas porque en estos tiempos de desorientación política podíamos pensar en la situación actual, en el sentido de una aproximación catalana, etc.; desde luego nada que pudiera suponer mala fe.

La noticia tenía interés político y por eso mismo la recogieron, además de "El Sol", otros diarios, como "A B C", "El Liberal" y "La Libertad", a los cuales se la transmitieron como a nosotros, desde Barcelona.

En la publicación de la noticia por "A B C", que la redactó con las mismas palabras que nosotros, no verá el general Primo de Rivera propósitos difamatorios, ya que se trata de un diario que además de ser afecto al Directorio, lo es afecto a él personalmente.

Además, teníamos motivos para publi-

car el telegrama sin temor, puesto que lo autorizó la censura, aun al mismo periódico "La Voz", que no pudo aprovechar la autorización por recibir el aviso del censor demasiado tarde, ya que la galerada se envió a consulta y sólo fué autorizada después de un minucioso examen.

Permítasenos decir que en este caso la suscripción del general Primo de Rivera es, si bien muy honrosa, hártlo excesiva. Además, nosotros no hemos inventado la noticia.

El redactor municipal de "La Noche" oyósele en el Ayuntamiento de Barcelona a los dos concejales afectos al general Primo de Rivera, Sres. García Anné y García Fariña, los cuales lanzaron la noticia en presencia de dos o tres personas. El periodista oyó y la dió a su diario sin ánimo de ofensa, por considerarla de interés para Barcelona.

Nos duele que el presidente se haya fijado principalmente en "El Sol". En el plazo más perentorio posible y con la mayor lealtad, hacemos la rectificación, pues siempre se nos hace demasiado tarde para atender a los requerimientos del honor agraviado. En su rectificación "La Noche" abunda en las mismas razones por nosotros expuestas.

### LO QUE DICE "A B C"

Sobre este mismo asunto, "A B C" publica una rectificación concebida en los siguientes términos:

"Nuestro corresponsal en Barcelona—dice—nos transmitió, tomándola del diario "La Noche", la noticia de que el general Primo de Rivera trataba de adquirir una finca en aquella capital.

La noticia resultó falsa, pero nuestro corresponsal no pudo suponer que se trataba de una especie desprovista en absoluto de fundamento y enviada al citado diario barcelonés con el avieso propósito de dañar la buena fama y el honorable concepto de que goza el presidente del Directorio.

## El reparto de hojas clandestinas

DETECCION DE UN ESTUDIANTE Y DE UNA LIBRERA.

A consecuencia del reparto de hojas clandestinas por varios escolares, asunto del que dimos cuenta oportunamente, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado el estudiante de la facultad de Medicina don Enrique Rodríguez.

También fué llevada a la dirección general de Seguridad en calidad de detenida, una popular librería establecida en la calle de Jacometrezo y cuyo establecimiento es muy frecuentado por los estudiantes.

## De Sevilla

DESPUES DE VEINTE AÑOS DE VIDA MARITAL, CONTRAEN MATRIMONIO.

En la iglesia de San Bernardo se casaron Carmelo Solá, de treinta y nueve años, y Josefa Romero, del treinta y ocho, que hablaban una obra de un barrio extremo. Los dos humildes contrayentes vivían maritalmente desde hace veinte años y, al mismo tiempo que se efectuó su enlace, fueron bautizados sus siete hijos, el mayor de los cuales tiene dieciocho años y el menor uno.

La iglesia de San Bernardo estaba engalanada y un público numeroso se había estacionado en los alrededores. Asistieron a la ceremonia la infanta doña Luisa y las damas de la aristocracia, las cuales en-

llegaron a los contrayentes importantes donativos en metálico.

## Del Extranjero

LOS LABORISTAS SE PREPARAN

Las elecciones municipales inglesas se celebrarán el día 2 de noviembre próximo. Los laboristas tienen el propósito de presentar candidatos en casi todas las circunscripciones.

Ha sido publicado ya el programa del partido laborista en el cual se contiene el proyecto de intensificar la vida municipal, haciendo pasar al Ayuntamiento la mayoría de los servicios públicos, como gas, agua y electricidad y estableciendo nuevos impuestos, sobre todo, para la propiedad urbana.

LA LUCHA CONTRA EL CANCER

Comunican de Londres que un médico inglés, el doctor Thomas Lumsden, del Instituto Lister, de Londres, acaba de formular la esperanza de poder encontrar pronto un remedio para el cáncer. Parece que ha tratado con éxito tumores cancerosos en los animales por medio de un suero que se puede sacar del cañal.

El doctor Lumsden ha abandonado su numerosa clientela para poderse consagrar a sus estudios.

Ha sido dotado, por seis años, con una pensión anual de cien mil francos por el comité nacional inglés de la lucha contra el cáncer.

DESTRUCCION DE MAQUINARIA

Colonia.—Ha comenzado en Essen la destrucción de las máquinas de la Casa Krupp, que se empleaban en la construcción de cañones, y que crearon, entre otros, el cañón llamado humorísticamente por los aliados la "grosse Bertha", que bombardeó París durante la gran guerra.

Es de advertir que esta destrucción venía siendo reclamada constantemente desde hace cinco años por la Comisión inspectora militar interaliada.



Las niñas que se desarrollan excesivamente delgadas, se exponen a sufrir una desgracia al llegar a la época de su transformación o cuando menos a quedar enfermas e inútiles para toda su vida.

La madre previsora, puede evitar los estragos del raquitismo y de la debilidad con el excelente JARABE de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Con este poderoso vigorizador de la sangre, obtiene la niña una suma de glóbulos rojos que le permiten hacer frente a un sinnúmero de enfermedades y trastornos.

La prueba es sencilla y el gasto modestísimo.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Hágase la prueba en un frasco que no lleve en él ninguna etiqueta exterior. HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CIUDAD DESTRUIDA POR EL FUEGO

La Haya.—Las compañías de seguros holandesas han recibido un despacho de Batavia, dando cuenta de que un terrible incendio ha destruido por completo la ciudad de Pontianack, al Sur de Borneo.

Los daños materiales pasan de un millón y medio de dólares y se desconoce si han ocurrido desgracias personales.

INGLATERRA Y LOS MANEJOS SOVIETICOS.

Londres.—El ministro del Interior, sir William Joynson Hicks, ha criticado duramente la labor de los Soviets al esforzarse, desde hace varios años, en que los sindicatos obreros británicos secunden la política de Moscú. Declaró que el Gobierno británico está al corriente de esos manejos y sabrá actuar cuando llegue el momento oportuno.

Expuso que el Gobierno británico tiene ultimado un plan completísimo para asegurar el funcionamiento de los servicios públicos esenciales en el caso de que se declarase una huelga general en Inglaterra.

EN EL PARLAMENTO HUNGARO.—LOS DIPUTADOS SE ACOMETEN A PUNETAZOS.

Budapest.—En la última sesión celebrada por el Parlamento húngaro se produjeron serios incidentes y colisiones entre los diputados.

Un diputado israelita, el Sr. Farjan, interrumpió varias veces el discurso del diputado antisemita Sr. Eckardt.

Un corresponsario del Sr. Eckardt se lanzó sobre el interruptor y lo agarró de las orejas, con ánimo de arrojarlo de su asiento, pero fué detenido por el diputado socialista Payer, el cual salió en favor del diputado judío y derribó al suelo y arrastró hasta fuera del salón de sesiones al parlamentario antisemita agresor.

Los restantes diputados se dividieron en dos bandos, y se cruzaron entre ellos toda clase de insultos, viéndose obligado el presidente a levantar la sesión para evitar que ésta degenerase en una sesión general de boxeo.

Lloyd George preconiza la «ley seca» para Inglaterra

LOS YANKIS BEBEN WISKY HASTA POR TUBERIA

Dicen de Londres que Mr. Lloyd George ha pronunciado un discurso en Manchester preconizando el establecimiento de la "ley seca" en la Gran Bretaña.

Sostuvo que la mencionada ley prohibitiva hará que los Estados Unidos sean muy pronto el pueblo más grande del mundo, y aseguró que Inglaterra está viendo descender su balanza comercial por gastar al año 346 millones de libras esterlinas en adquirir bebidas espirituosas.

El Ayuntamiento de Glasgow ha acordado que en lo sucesivo no se sirvan bebidas alcohólicas en los banquetes municipales.

Comunican de Nueva York que la policía ha clausurado una treintena de "cabarets" de los más afamados de la ciudad, por haber descubierto que en ellos se servían bebidas alcohólicas a los clientes.

En uno de estos "cabarets" se descubrió un sistema de tuberías para hacer llegar desde el exterior las bebidas alcohólicas sin llamar la atención de los agentes encargados de la observancia de la "ley seca".

## ADVERTENCIA

A causa del temporal no hemos podido celebrar conferencias telefónicas con nuestro corresponsal en Madrid y la información queda reducida a las noticias recibidas por telégrafo.

Los Previsores del Porvenir

145 millones de pesetas; 300.000 asociados; 2.200 en esta Sección y 120 pensionistas. Don Jesús Galdo, Real 45. Teléfono 407.

## KIOSCO

# "La Terraza" DE SADA

Gran restaurant.—Espléndida vista sobre el mar.—Situado en el centro de la playa

Servicios modernos y esmerados.

Precios sin competencia. Los domingos y días festivos se danzant y meriendas americanas.

Para encargos, dirigirse a La Gran Antilla, frente al Teatro Rosalía Castro.

## La Terraza

HOY, SABADO

Estreno de la gran serie en cuatro jornadas, titulada:

## RAVENGAR

Todos los días, a las dos y media, grandes conciertos por la orquesta Morales

## HERRAIZ

Médico Dentista

establecido en Bailén, 7, TRASLADA su consulta de enfermedades de la Boca, a la Calle de San Andrés, núm. 168.

A partir del día 1.º de Noviembre, recibirá en su nuevo domicilio a su numerosa y distinguida clientela.

Nuevo sistema de Dentaduras sin paladar. Gran comodidad y precisión. Trabajos garantizados, sumamente económicos.

## Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL. Especialista en Enfermedades de los Niños. Plaza de Pontevedra, 2, primero De 11 a 1 y de 4 a 6

El producto científico

Steargélol LAFONT

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato.

Precio: 1'50 pesetas.

Farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesores de Villar, BETANZOS



## FINCAS Compra Venta e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas", Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

## Clínica Dental

DE ALFONSO ESPIN OPERACIONES SIN DOLOR

Dentaduras completas en 24 horas LIXARES RIVAS, NÚMERO 80. — (GARAS)

## Ignacio Romay

Sucesor de Cavanas

Almacenes al por mayor de loza y cristal. Servicio completo para los restaurantes, cafés y bares.

San Blas, 8. — La Coruña.

Dirección telegráfica: ROMAY

## Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumolax, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 13, segundo. Consulta de once a una.—Teléfono 340

# Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida. Riego de Aena, 20 - La Coruña

**¡¡ ATENCION !!**  
**YA NO HAY QUE TEMER A LA CALVICIE**  
Peinándose con LOCION RONIER tendrán buen pelo y nunca serán calvos.  
Pues está probado que todo pelo que cae por peladas, alopecias, debilitadas del cuero cabelludo, calvicies prematuras o por cualquier enfermedad, usando la LOCION RONIER vuelve a nacer antes de noventa días.  
La LOCION RONIER fortalece el pelo, impide su caída, limpia la caspa y la grasa de la cabeza y evita toda clase de contagios infecciosos.  
La LOCION RONIER debe tener puesto preferente en todos los tocadores de buen gusto por sus excelentes resultados.  
LOCION RONIER toda señora o caballero de buen gusto debe de usarla a diario, en lugar de cualquier otra, pues además de sus buenos resultados tiene un perfume muy agradable.  
Se vende en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
En La Coruña: Farmacia y Droguería de los Sres. Sucesores de J. Villar.—Real, 82 y 84 y Olmos, 7. Pídale también fricciones de LOCION RONIER en las principales Barberías y Peluquerías  
Precio del frasco: 6 pesetas

## Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

## Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ. TRATAMIENTO ESPECIFICO - OPERACIONES - Plaza de Lugo, 10, segundo. Consulta: de once a dos.

## Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Const. de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

## Automóviles a Ribadeo, Gijón y Oviedo

Se ha establecido un nuevo servicio directo y diario, que sale de La Coruña a las doce de la mañana, con enlace para Vivoro en Villalba, por Murias y Orol.

Administración: Castelar, 3. — La Coruña

## LA EMPRENDEDORA

tiempo el gusto de comunicar a su distinguida clientela el horario de sus coches entre Santiago y la Coruña.

COCHE OMNIBUS.—Salida de Santiago 8 mañana.

COCHE TURISMO.—> La Coruña 12

> Santiago 5 tarde.

> La Coruña 8 1/4 mañana.

NOTA.—Los coches procedentes de la Coruña continúan para Pontevedra y Vigo. Administraciones: En Santiago, Senra, 1.—E) La Coruña, Castelar, 4 (administración Cabrera).

Folleto de EL ORZAN—100

## XAVIER DE MONTEPIN

# Paris-Lyon-Mediterráneo

Edición de la Casa Sopena

—Si no consigo distraerle—se decía,—temo una catástrofe.

Y para empezar a cumplir su propósito, se dirigió con León a un restaurant; después le llevó a "La Ola", con la esperanza de encontrar a Sofía; pero ya sabemos dónde estaba la joven. Inconscientemente León seguía a su amigo; todo le era indiferente. Su único pensamiento era encontrar a Emma-Rosa o morir.

Cuando los dos amigos volvieron a su casa, León, presa de violenta fiebre, se acostó. Mientras la fiebre y el pesar le consumían, Emma, de quien se creía separado para siempre, sólo estaba separada de él a tan cortísima distancia, que, alargando ambas las manos desde las respectivas ventanas de la oscura y estrecha calle en que tenían su domicilio, hubieran podido estrechárselas.

Oscar era el único de nuestros personajes que había tranquilamente disfrutado del sueño aquella noche. Así fué que, cuando llegó la criada que su hermana había puesto al servicio de Emma-Rosa, el joven se levantó, y después de vestirse

con gran premura y de saludar a su protegida, salió a la calle para emprender de nuevo sus averiguaciones. Empezó por la calle de Chateau d'Eau, en la que vimos a Paroli entregar el paquete que enviara a Angela. En la fachada de una librería que hacía esquina reparó en un letrero que decía: "Aquí se da razón del recadero".

—¡Ah!—pensó Oscar.—¡Tal vez sea éste el que busco!

Y, aunque al pensar así no creía haber acertado, entró en la tienda y dirigiéndose al mostrador, preguntó al dueño:

—¿Está el recadero?

—Ha ido a llevar un encargo.

—¿Tardará mucho?

—Lo ignoro; pero como es muy activo, creo que pronto estará de vuelta.

—Le esperaré, pues. Sírvame, mientras tanto, un almuerzo.

—Entre en ese gabinete y le servirán en seguida.

Apenas terminó de hablar el dueño de la tienda, cuando abriéndose la puerta de ésta, entró el recadero.

—Mateo—dijo el dueño,—ese caballero le está esperando.

—¿Para un recado?

—No,—repuso Oscar,—es para que me dé unos informes que necesito.

—Estoy a su disposición.

—Séntese y tome este vaso de vino; le daré tanto por hablar como durante diez minutos como si se ocupase en una larga carrera.

Después de apurar cada uno una copa, el recadero preguntó:

—¿Qué desea saber, caballero?

—No la he interrogado ayer ningún agente de policía?

—No, porque ayer no comparecí por aquí. Y usted, ¿es de policía?

—No, pero voy a interrogarle como si

lo fuera, y me alegro de haber llegado al primero.

—¿Ah... excite usted mi curiosidad!

—¿Qué quiere averiguar?

—¿Le han entregado anteaayer un paquete para llevarlo a Saint-Lazare?

—Sí, sí.

Oscar dió un salto en su asiento, y exclamó gozoso:

—¿Caramba! El corazón me decía que me dirigiera a usted!

—¿Qué interés puede tener eso?—dijo el recadero con cierta desconfianza.

—Figúrese por un momento que se ha cometido un crimen, y que el autor de él acusa a usted, y le meten en la cárcel!

—¿Qué diría? ¿Qué haría, amigo mío?—dijo Oscar, y en cuanto le encontrara, quitarle el resuello!

—Si para hacer todo eso se necesita tener a mano, y para eso, yo necesito buscarle, ¿verdad?

—¡Diantre! ¡Pues eso mismo es lo que estoy haciendo! Sé que el muy pijo ha enviado a una presa de Saint-Lazare un paquete, y se me ha puesto entre ceja y ceja buscar al recadero que lo llevó, para ver si éste puede darme algún indicio que me ponga sobre la pista del bribón.

—¿Con mi diablitos!—exclamó el mozo, desahucando un fuerte pituzazo sobre la mesa.

—¿Qué le pasa?—preguntó Oscar.

—¿Si esta mañana lo hubiese salido...?

—¿Qué hace media hora, al volver de llevar un encargo a la calle de Bonaparte, le he encontrado.

—¿Y no se le ha ocurrido seguir sus pasos?

—¿Para qué? ¿Vaya un trabajo si tuvieseamos que ir en pos de cuantos nos dan encargos! He pasado a su lado, y des-

pués de verle una vez, no se me olvida su fisonomía. Pálido, moreno, pelo negro, y unos ojos que parece que despiden llamas. Ha envuelto en un ancho gabán adornado con pieles.

—No cabe duda! ¡Es el hombre de Marsella!—exclamó Oscar sin poder contenerse.—¿Hacia dónde iba?

—En dirección al malecón.

—Y decir que vengo de ese lado y que hubiera podido encontrarme! ¡Que contradicción! ¡Si supiera por lo menos como se llama!

—¿Caramba! Nadie lleva escrito su nombre en la frente, y menos aun el individuo en cuestión.

—Y qué le dijo ese hombre cuando le dió el encargo?

—Nada de particular... que llevase a Saint-Lazare aquel paquete para que lo entregaran a la presa Angela Bernier, y después de pagarme, desapareciera.

—¿Ha dicho usted que llevaba un gabán de pieles?

—Sí; parece un caballero muy elegante.

—¿Es singular!—murmuró Rigault; esas señas no concuerdan con las que me dió la pastelera de la Avenida de Clichy.

—Le aseguro que estaba vestido como digo—repuso el recadero,—que el hombre que agaña de ver en la calle de Bonaparte es el mismo que me dió el encargo para llevarlo a la cárcel.

Después de reflexionar brevemente, Oscar añadió:

—¡A menos que ese fuese, el que iba vestido de cocher!

—¿Qué dice?—preguntó el recadero.

—Nada; contesté a mis reflexiones—repuso el hermano de Sofía.

Luego añadió:

—Si usted volviese a encontrar a ese hombre, ¿le reconocería?

—Lo señalaría, aunque estuviese entre mil.

—¿Le agradecería ganarse doscientos francos?

—¿Qué hay que hacer para ello?

—Poca cosa; seguir usted, como hasta ahora, haciendo sus recados, y si vuelve a encontrar a ese individuo, seguirle a pie o en coche, hasta averiguar dónde vive. ¿Ha comprendido?

—Confíe en mí

# Mala Real Inglesa

## Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Salida	Plas.	Precio en 3. <sup>a</sup> clase	En camarotes cerrados
ARLANZA	1 Novbre.	607,75	607,75	642,75
DARRO	17 id.	587,75	587,75	622,75
ALMANZORA	29 id.	607,75	607,75	642,75
DESNA	15 Diciebr.	587,75	587,75	622,75

Los vapores «Darro» y «Desna» no hacen escala en Montevideo. Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS—La Coruña—Real, 81



Línea Southampton Cherbon a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros.

### Notas útiles

**SERVICIO DE TRENES**

He aquí las horas de salida diaria de trenes de la estación de La Coruña y llegada a la misma, con sujeción al nuevo horario:

**Salidas:**

Tren correo a Madrid	7:00
Expreso diario a Madrid	14:30
Tranvía a Ferrol	7:45
Idem a Ferrol	13:45
Ligero a Lugo	16:20
Mixto a Madrid	18:40
Mensajerías (con viajeros de 3. <sup>a</sup> hasta Betanzos)	21:07

**Llegadas:**

Correo de Madrid	18:00
Expreso diario de Madrid	13:00
Tranvía de Ferrol	8:30
Idem de Ferrol	21:06
Ligero de Lugo	11:10
Mixto de Madrid	10:50
Mensajerías (con viajeros de 1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> )	21:52

### ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE LA CORUÑA

Horas de servicio, según el meridiano de Greenwich

Giro postal, de 10 a 13.

Lista, de 10 a 13 y de 18 a 19.

Reclamaciones, de 10 a 13.

Certificados, de 10 a 13, de 15 a 16 y de 19 a 21.

Valores declarados, de 10 a 13 y de 18 a 19.

Paquetes postales, de 10 a 13.

Papeles de identidad, de 10 a 13.

Caja Postal de Ahorros, de 10 a 13 (excepto los viernes).

Notas.—Los domingos y días festivos, en que cierra el comercio, los servicios de recaudación terminan a las doce.

Salida de carteros para repartir la correspondencia, a las 9 y a las 15.

Horas de recogida de buzones, a las 12 y a las 20.

Apartados, a las 15 y a las 19.

**HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE CORREOS**

**Salidas:**

Expreso a Madrid, a las 14.

Correo a Madrid, a las 6:25.

Ferrol 1.<sup>a</sup>, a las 7:15.

Ferrol 2.<sup>a</sup>, a las 14:45.

Santiago 1.<sup>a</sup>, a las 8.

Santiago 2.<sup>a</sup>, a las 12.

Corcubión, a las 8.

Sada 1.<sup>a</sup>, a las 9.

Sada 2.<sup>a</sup>, a las 15.

Mixto de Monforte, a las 6:25.

Peón de Oza, a las 7.

**Entradas:**

Expreso de Madrid, a las 13.

Correo de Madrid, a las 18.

Ferrol 1.<sup>a</sup>, a las 8:30.

Ferrol 2.<sup>a</sup>, a las 21:06.

Santiago 1.<sup>a</sup>, a las 10:30.

Santiago 2.<sup>a</sup>, a las 15.

Corcubión, a las 13.

Sada 1.<sup>a</sup>, a las 10:30.

Sada 2.<sup>a</sup>, a las 17.

Mixto de Monforte, a las 21:52.

Peón de Oza, a las 6:30.

**DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO**

Cuadro de servicios médicos:

Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberculosis: jueves y viernes, de 8 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.

Corazón: martes de 4 a 5.

Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.

Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.

Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 7.

Ginecología: viernes, de 9 a 10.

Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 5.

Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.

Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

**JOSE FUNES**

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, número 3. La Coruña.

### Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 14.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

MALTE	9 Noviembre	Pesetas 547,75
MOSELLA	29 Noviembre	Pesetas 547,75
AURIGNY	9 Diciembre	Pesetas 547,75
BELLE ISLE	19 Diciembre	Pesetas 547,75
MEDUANA	27 Diciembre	Pesetas 547,75

Precio del billete en TERCERA CLASE, EN CAMAROTE: Pesetas 602,75.

Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTES COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION: Pesetas 696,50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONTE (hijos)

Plaza de Orense núm 2-A.—La Coruña

Telegramas: "Chargeurs".

Apartado número 47.

### Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

CAP NORTE—26 Octubre

Tercera corriente... Ptas. 607,75

Tercera en camarote... Ptas. 642,75

BADEN—9 Noviembre

Tercera corriente... Ptas. 607,75

Tercera en camarote... Ptas. 642,75

CAP POLONIO—16 Noviembre

Tercera corriente... Ptas. 632,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de Preferencia

En el vapor "Cap Polonio"

Precio 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

Precios de Cámara

Primera clase: En los vapores "CAP POLONIO", "CAP NORTE" y "ANTONIO DELFINO".

Para Rio Janeiro, Libras 50; para Montevideo, 60; para Buenos Aires, 69.

Segunda clase: Solamente en el "CAP POLONIO".

Para Rio Janeiro, Libras 52'40; para Montevideo, 41'40; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores "BADEN", "BAYERN" y "WURTEMBERG".

Para Rio Janeiro, Libras 36'40; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'40 Libras.

Los pasajeros que deseen en las reservas cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA.—Compostela, n.º 8

### COMPANIA NAVIERA

REGIO ATLANTICO LINEA HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas del puerto de la Coruña para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores zorroes

Holm 28 de Noviembre

General Belgrano 7 de Diciembre

Admiten pasajeros de intermedia y tercera clase.

PRECIO DE LOS PASAJES

En camarotes cerrados Pesetas 602,75

En camarotes abiertos Pesetas 567,75

Se recomienda a los pasajeros solicitar las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente de la Compañía.

BOGELIO FERNANDEZ CONDE

Teléfono número 8. Bajo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE LA

Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de esta puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correo de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA-MEJICO

El día 21 de Octubre, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera clase para la Habana, 649'50 pesetas y para Veracruz y Tampico 92'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a traspasar en la Habana a Vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Esfíaca.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1 de Noviembre saldrá el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires a traspasar en Cádiz al magnífico vapor correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje en tercera corriente para dichos puertos es de 557'75 pesetas con impuestos.

En los vapores de esta línea se han introducido reformas importantísimas para esta clase de pasaje, instalándose amplios comedores y camarotes para 4, 6 y 8 personas, con un aumento sobre el precio del pasaje de 35 pesetas.

LINEA DE FILIPINAS, ESTREPO ORIENTE

El día 30 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

C. López y López

para los puertos de Nigo, Lisboa, Sádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la

COMPANIA TRASATLANTICA

Riego de Agua, núm. 9 y B.—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

# Compagnie Gle. Transatlantique

## Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES Precio en 3.<sup>a</sup> HABANA MEJICO

CUBA	6 de Novbre.	549,50	592,75
ESPAÑE	23 de Novbre.	39,50	582,50
CHICAGO	11 de Diciebr.	549,50	
LAFAYETTE	23 de Diciebr.	539,50	582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña  
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

### Sándalo PIZA

MIL PESETAS al que presente Cápulas de Sándalo Piza...

Se expiden billetes de pasaje de cámara para los citados puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá que tengan estación de ferrocarril.

Agentes: SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA VIGO

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERICA LINE

Directamente para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo

TOLEDO 25 Octubre

Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

PRECIOS DE CÁMARA

En el vapor TOLEDO

Primera clase:

Habana, ptas. 1.609,90.—Méjico, 1.648,1

Segunda clase:

Habana, ptas. 1.049,90.—Méjico, 1.077,15

En el vapor HOLSATIA

Primera clase:

Habana, ptas. 1.459,90.—Méjico, 1.498,15

Segunda clase económica:

Habana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje.

Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de seis años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen en las reservas plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en

LA CORUÑA

ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 8.

COMPANIA TRANSOCENICA

DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA

Y LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El 30 de Octubre de 1925, saldrá del puerto de la Coruña, con destino a la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529'50

En segunda económica... Ptas. 532'

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobrepeso de pesetas 25.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, yudiciéndoles por lo tanto garantizando a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

El siguiente salida se verificará el vapor «Barcelona» el día 30 de Noviembre de 1925.

Para más informes, dirigirse a su consignatario

FERRISIO DEVENA.—La Coruña

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puente Doyá, número 10.

### Callos?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir

UNGUENTO MAGICO

Farmacias y droguerías 150 pesetas. Por correo 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID.

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. en E.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Ceite y Marsella.

Los lunes.—Para Músel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Músel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera

LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento de carga, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores exportadores y cargadores.

Consignatarios:

NICANDRO FARINA.—La Coruña

VAPORES CORREOS DEL

Lloyd Norte Aleman de Bremen

LINEA DE CUBA

Para la Habana y Galveston

Saldrán de LA CORUÑA los magníficos y rápidos vapores de gran tonelaje y doble hélice:

YORK... 22 de Noviembre.

Admiten pasajeros de CÁMARA y TERCERA CLASE.

Precio del pasaje en CÁMARA, pesetas 1249,90.—Idem en TERCERA CLASE, 539,50 (incluidos impuestos).

Para solicitar plazas es necesario enviar un depósito de pesetas 300.—por cada pasaje de CÁMARA y pesetas 100.—por los de TERCERA CLASE.

Para más informes, dirigirse a su Consignatario

FELIPE RODRIGUEZ REY

Plaza de Mina, 1 LA CORUÑA

Dirección telegráfica y telefónica: «NORDLOYD».—Teléfono, 182.

Lloyd Real

Holandés

(Koninklijke

Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices

«GELMIA», «FLANDRIA», «ORANIA» y «ZEELANDIA»

Próximas salidas del puerto de La Coruña para las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

FLANDRIA 31 Octubre

Pesetas 607,75

ZEELANDIA 28 Noviembre

Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc; llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Las comidas a la española; son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservárselas cabida.

Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España